

清代广东人在上海

冯尔康

冯尔康，1934年生于江苏仪征，南开大学中国社会史研究中心教授，历任中国社会史学会会长、南开大学社会史研究中心学术委员会主任、国家清史编纂委员会委员等职。主要著作有《雍正传》《中国社会史概论》《中国宗族制度与谱牒编纂》等。

上海历史地位的变化与移民，尤其是与广东人有重大的关系。

上海在清朝前期就是一个交通商业重镇，《江宁条约》被辟为通商口岸之后，由于其优越的地理位置，发展迅速，洋务运动后，成为全国最大的工商业城市。徐润在1883年说：“上海自泰西互市，百业振兴，万商咸集，富庶甲于东南”。岂只富甲东南，孙世馥在《徐愚斋自叙年谱序》中说“上海为中外总枢”。清末上海商业之兴盛为全国之冠，“实为中外贸易之中枢”。在政治上上海也有举足轻重的地位，达官贵人、社会名流留恋于此，所谓“四方冠盖往来无虚日，名流硕彦，接迹来游”。维新运动主将康有为甚至有迁都上海的设想。在行政上上海虽然只是苏松太道的驻地，但实际上是一个经济政治中心。清代，主要是近代，上海地位变化巨大，发展迅猛。

上海的兴盛，除了土著居民的贡献，移民发挥了重大作用。它是一个移民城市，新的居民来自江苏、浙江、广东、福建、安徽等省。如果我们把清代上海的发展，比作一个演员的演出，他学艺时的教师、演出中的导演、化妆师，都起了不可缺少的作用，外省移民与土著共同建设

了上海，广东人也是上海建设的导演之一。

广东人究竟如何在上海发挥作用，以及起了什么作用呢？

一、粤人向沪移植及其群体

广东沿海居民，富有冒险精神，在清代，国内至各省，海外往南洋、美洲，多从事商业和做工，像潮州“舶艚船，则运达各省，虽盗贼、风波不惧也”。

粤民到上海，在清前期就不乏其人。乾隆中周硕勋主修的《潮州府志》，说到该府“妇女妆束，以航海往来苏松间，相仿者多”。这是说潮人经海道到上海，进入松江府，再到苏州。既然形成女子学习苏松人化妆的习惯，可见往来苏松的人不在少数。随着清代经济发展和粤人经商的敏感，在上海开埠之后，即意识到它是“南北仕商往来孔道，交易有无之路通，为生可以致富”。遂热衷于到上海做买卖，所以十九世纪五六十年代沪上粤人激增，以后陆续增加，绝对数量很大，在上海人口中占了相当大的比重。

上海开埠，西方殖民主义者和商人纷纷到来，原在广州贸易的转向上海，广东的买办商人看到这种形势，与西方人同时赶往上海，有的还走在西方人前头。四五十年代上海的中西贸易中的掮客、通事、买办有一半是广东人，甚至于达到三分之二的惊人比重。经营进出口贸易的广东商人同样极其敏感，对上海产生浓厚兴趣，易地而来。

广东人到沪，因家族、宗族、邻里关系，互相牵引，像滚雪球一样，人数越来越多。有名的买办、官僚商人徐润、唐廷枢、郑观应家族就是显例。徐润的伯父徐钰亭在沪任宝顺洋行总办；四叔徐瑞珩在沪经营绿茶业，徐润即由其四叔于1852年带到上海；徐润从叔徐关大于1855年到沪当礼记洋行学徒；1875年徐润在沪举行家宴，出席的有其堂弟宸臣、笏臣、赞臣、枚臣、揆臣及玉生、小勤、述斋等人，可知其家族在沪人口之众。香山唐廷枢、廷植、杰臣、纪常、廷庚、国泰均在沪营生。郑观应的叔父郑廷江也在上海做柯化威洋行买办。广东人到上海之多，在王韬的小说中都有了反映，《淞隐漫录》写薊素秋是孤儿，跟随姑母生活，其姑母是粤商的妾，该商安家在上海，经常到汉口买茶，及

至“赭寇南下”（当指太平军到江南），粤商携带他们返回广东。这个故事可谓粤人在沪寄居经商事实的艺术再现。

在清末二十五年中，租界内的外省人口比上海本籍人口多得多，土籍不足1/5，粤人又在客民中占多数地位，所以在租界的整个华民中也占较大比例。总之，粤人移民上海，成为当地居民的重要构成成分。

移居上海的广东人，为了维护共同利益，建立了同乡团体。

团体建立，形成粤帮势力，与本地人及江苏、浙江、福建等省人的帮派构成不同的派系。广东人组织的势力，从一个侧面反映广东人移民上海的兴盛和拥有巨大的势力。

二、粤人在经济领域的活动和势力

清代粤人在沪，开始是从事传统的区域间物品交流，中英鸦片战争以后，大量贩卖鸦片，并从事买办活动；洋务运动兴起，买办转而为官僚商人，兴办新式企业，中小商人也建造工厂；在清代最后五十年中华人出国做工、经商骤增，粤人又在上海经营适应华侨需要的贸易。

明代就有广东人到上海经商，明末清初人屈大均在他的名著《广东新语》中说：“广州望郡，人多务贾与时逐，以香、糖、果、箱、铁器、藤、腊、香椒、苏木、蒲葵诸货，北走豫章、吴、浙，西北走长沙、汉口。”广东人经商到上海，明代已经兴起，而明末清初的战争中断了它的发展，“康熙后期起逐渐恢复，乾隆以后兴旺起来”。杨光辅以歌咏的形式描绘沪粤间的贸易：“湘南好，锁钥仰雄关，商货万樯通岭表……”“湘南好，市价日高低，海舶贩来红木段。洋行收去白花衣，民瘦客商肥”。嘉庆间，褚华在《木棉谱》中写到：“闽粤人于二三月载糖霜来卖，秋则不买布，而买花衣以归，皆装布囊累累，盖彼中自能纺织也。”广东到上海的商船，称为“估船”。一个月能往返一趟。广东人贩到上海的货物，以砂糖为大宗。红木、香料、染料（苏木）亦复不少，运回去的主要是棉花，其次是陶瓷、茶叶。上海商人用“沙船”把本地棉花、布匹运往广东。

广东人随洋人到沪的，做掮客、通事，发展为买办。

清代后期上海经济界大家盛宣怀、唐廷枢、徐润、郑观应、杨坊、

严信厚、祝大椿，其属于粤籍的，都是买办出身，在给洋行经营丝茶之时，积累了经验和资本，于是自行从事这方面的经营。广东籍商人在沪经营丝、棉、茶，到这些商品的产地收购，运输到上海，转售给外国商人，行銷海外。丝、茶、陶瓷是中国的主要出口物品，广东人在沪经营对外贸易，地位重要。

随着洋务运动兴起，清朝在上海开办机器制造局，提倡官商合办近代企业。清末官督商办有四大企业：上海轮船招商局、上海机器织布局、开平矿务局和电报总局。电报总局始设天津，后改上海，所以上海有其三，这些企业，都是以广东商人为主干设立起来的。在上海的广东人兴办了近代企业，只有他们才能打开局面，这是因为：第一，他们在洋行实习过，有办近代企业的经验，能破坏中国固有陋习，使用新的经营方法，把企业办好；第二，他们本身有资本；第三，他们凭藉同乡的关系，能联络上富有的在沪乃至在其他地方的广东商人到上海投资。

在上海经营对南洋华侨贸易的，主要是闽粤商人。十九世纪六十年代至甲午战争期间，广邦协泰和、潮邦花德盛，甲午战后，潮邦仁诚、谢璧记、春华等商号主要从事南洋华侨所需商品的交易。

广东人在沪经营工商业，特别是新式企业，对于当地和中国经济的发展、经营方式和生产关系的变革有积极意义：一是创办近代工商企业。在造船、航运、电报、纱布、造纸、保险等业，其中有旧行业，有过去所没有的新行业，但都有采用新式生产和经营管理方式的，破坏旧行业的管理办法。二是买办资本向民族资本转化。原来买办在洋行搭股，是买办资本，从中分化出来，开办民族工商企业，成为民族资本，扩大了民族资本队伍，对发展近代生产有利。三是保护中华利益，与外国经济势力进行商战。以航运业讲，轮船招商局设立以前，由美国上海轮船公司、英国大英轮船公司控制长江航运，所以法国人梅朋、傅立德在《上海法租界史》一书中说，轮船招商局的出现，“是令人注目的”。它与英、美轮船公司竞争，挽回部分航运权利，其主管人之一郑观应说它“实为中国振兴商务之权舆”，也不算过分。郑观应还说他自己先做买卖，后来搞民族企业，是“初则学商战于外人，继则与外人商战，欲挽利权以塞漏卮”，用外国人的办法与外国人竞争，争取中华民

族的权利。四是出现近代生产关系则与新式企业建立的同时，出现新的生产关系，即民族企业内部的资本主义生产关系，有利于生产力的发展。五是影响改良主义思想的产生。新式企业出现必然影响思想界，提出适合于它生存、发展的要求，郑观应就成为改良思想家，提出工艺救国的主张：“工艺一道为国家致富之基，工艺既兴，物产即因之饶裕。欲救中国之贫，莫如大兴工艺。”成为后来问世的工业救国论的先声。同时他主张政治改良，要求设议院。

总之，在沪粤人对于发展上海经济，尤其是建设近代企业，起着举足轻重的作用；没有他们，就没有上海的近代企业和发达的经济。这种作用在十九世纪八十年代以前，江、浙籍人在沪势力没有超越粤人之时，更加显著。洋务运动以后，上海成为近代化趋势明显的城市，经济枢纽的作用与日俱增，促进全国的微弱的变化，同时粤人又是以上海为据点，四处经营工商业，所以他们对上海的作用，影响到全国。

三、粤人在上海的政治活动及其作用

广东人领头发动上海小刀会起义；维新运动中的上海，是康梁制造舆论的中心。在这清代后期上海两大政治事件中，广东人都做出了杰出贡献。

广东的移民把在广东流行的民间结社天地会带到上海，正是这一组织，作为基本力量发动了小刀会起义。这个团体的首领是刘丽川。刘是广东香山人，1845年参加天地会，1849年只身到沪，发展天地会成员，使之散布于上海及邻县青浦的城乡。1853年3月太平军到达南京后，上海民众谋图响应，刘丽川联合其他会党，并大度地以小刀会为联合团体的名称，于当年9月发动起义，给上海的历史留下了粤人的重重的一笔，光彩的一页。

戊戌变法是在北京进行的，舆论中心却在上海。不管在哪里，最重要的人物中都有广东人康有为、梁启超，而康梁在上海制造舆论的作用更大。1895年8月康有为在北京创办《万国公报》；次年1月上海《强学报》创刊，康有为令其弟子、广东人徐勤、何树龄主持笔政。北京、上海强学会先后被查封，浙江人汪康年办《时务报》，梁启超任主笔，康

门弟子粤人麦孟华、徐勤、欧矩甲先后来主笔政，番禺人黄延耀为该报理事，管理财务。黄遵宪为参预上海强学会活动，为《时务报》的出版筹款独多，贡献甚大。《时务报》自1896年8月9日创刊，至1898年8月8日止，共出版六十九册。刊出梁启超的《论报馆有益于国事》《变法通议》《西学书目表序例》，欧矩甲的《论大地各国变法皆由民起》，徐勤的《中国除害议》等文，鼓吹变法。康梁在沪宣传变法维新思想，富有浓厚的政治色彩，倡导爱国主义、民族主义，主张废科举，清积弊，开议院以通下情，开办近代工商业。这些思想渗透到士大夫阶层，为变法制造了舆论，把维新运动推向高潮。

康有为在沪组织学会，对民间政治团体的建立起了巨大的推动作用。清朝历来不许士人成立政治组织，北京强学会的建立突破了这种限制，上海强学会的设立再次对限制政策加以冲击。北京强学会与上海强学会开创之举，打破了清朝严禁结社法令，以后民众组织社团已成不可遏制之势。事情不只是在创立之功，更重要的是这些团体具有近代民主色彩，是明清之际的稍具政治色彩的复社、几社和清代的民间秘密结社所不能比拟的。爱国者建立团体，就为推翻清朝统治作了组织准备，所以强学会的建立有着深远意义。

仁人志士在沪集会、办报、译书，宣传救国救民的道理，要求变法维新，在北京强学会被查封之后的1897—1898年间，上海成为思想最活跃的地方，唱出变法的时代最强音，是宣传维新变法的舆论中心。康有为到沪举办社团和报纸，他的学生梁、麦、徐、欧及弟弟康广仁、同乡黄遵宪、黄延耀等人的宣传组织活动，对上海成为宣传维新思想的阵地起了倡导作用和推动作用。没有这批广东人的到来，上海难以成为维新舆论中心。

广东移民是19世纪后半叶的上海居民的重要构成部分；广东人在上海开办商店，经营转口贸易，建立近代式企业，对上海经济发展，对其成为对外贸易中心、航运中心和开始走向近代化的城市，起着巨大的推动作用；广东人在近代上海的政治舞台上相当活跃，起过促进社会变革的良好作用，广东人还在上海组织地域性、商业性团体，办理社会救济事业和公益事业，一定程度影响上海居民的社会生活。总之，作为移民

城市的上海，有了广东人的新血液，面貌发生很大变化，它的历史，具有了广东人的一些面貌；或者说，没有广东人的参与，清代后期的上海就不会是它那样的历史面貌。

（选自南开大学历史系编《中国史论集》，天津古籍出版社1993年版，有删节）

编者补白：广东人在上海这个大舞台上，鼎力塑造着上海的辉煌，同时也在成就自己。其实，我们也可以这样说，一部广东近现代史，假如没有上海（这个舞台），会是什么样，更可以说，一部中国近现代史，假如没有上海，会是什么样。上海与广东，也可以说长三角与珠三角良性互动的历史启示我们，中华文明的新的伟大复兴，正有赖于中华文明各个可以细分的区域文化的互动共融和新生。这也正是岭南文化在自觉其历史承担，不断引领对外开放，更要不断“北伐”促进对内开放的重要意义。